

李洁 王昭奕 / 文

“嘿,你来看,这是我们科技教育项目中的智能机器人,有意思吧?”面对笔者,张杰流露出孩子般灿烂的笑容,熟练地遥控着桌子上的智能机器人,这是他最近迷上的“玩具”,也是宝杰新科技开展的新事业。

科技+教育,早已不是新鲜的话题。近年来,AI人才的庞大缺口,把科技教育这把火烧得格外旺盛。然而,科技教育仍是一个处于起步阶段的领域,大多数项目还没能看到实际成果。

张杰手里的这些乐聚机器人可不一样,上过春晚倒计时节目的它们有着不小的人气。除了娱乐功能,乐聚机器人的主要功能其实是“教具”,它们已经走入中小学课堂,帮助孩子们学习人工智能编程。不过,这在张杰看来远远不够,他的目标之一,是在全国普及科技教育的创客研学基地。

新的时代席卷而来,我们需要科技的觉醒,更需要少年的觉醒。为此,2018年张杰创办了华醒少年。

未来属于人工智能,机器人以及各类智能设备也将会进入千家万户。张杰与乐聚机器人的相遇开启了他创业生涯新的征程。在钱塘江畔的新办公楼里,张杰极目远眺,奔流入海的江水如同创业路上永不停歇的他。



●杭州宝杰新科技有限公司董事长张杰 徐青青 / 摄

张杰:科技与时代觉醒

未来属于人工智能, 机器人以及各类智能设备将会进入千家万户。
张杰希望通过科技与资本的力量改变自己,影响世界。

▲学生时代的“变故”

从大学时期的“小本买卖”,到决定正式创业,张杰尝试了包括餐饮、化工染料贸易、房产销售等在内的不少行业。即使在选择创业的这条路上遭遇了许多难以想象的困难,张杰也从未有过放弃的想法,似乎在他身上总有使不完的劲儿,以及“大不了从头再来”的勇气。

“屡创屡败”的历程长达8年。直到2016年,张杰接触到了风险投资行业,凭借独特的眼光和灵敏的市场风向感知力,张杰成功投出四家(准)独角兽企业。在这期间,张杰发现科技股的巨大潜力,这给了他改变创业方向的启发。“不能单做投资,投身科技行业是最好的选择。”2018年,张杰正式成立宝杰新科技,立志于通过科技与资本的力量改变自己,影响世界。

投出四家(准)独角兽企业,除了天赋和敏锐的市场嗅觉,这也许和他过往的经历分不开。

12岁以前的张杰,可以说是“人生小赢家”,家庭富裕又品学兼优。在学校,他是优秀的学生干部和运动健将,大大小小的比赛和活动总有张杰的身影;在家中,他是父母眼中活泼聪明的孩子,总能给大家带来欢声笑语。

然而,一次意外的变故改变了张杰原本舒适的人生轨迹。当时正在学校上课的张杰突然被老师告知家中出事,匆忙赶回家的他看到所有亲戚朋友都聚集在一起。

“跪下。”母亲红着眼睛,语气悲切且无助。张杰不知所措,看着床上躺着的父亲以为是生病睡着了,却没想到所有人都告诉他,“跟你父亲道个别吧”。这一切都发生得如此不真实,直到捧上灵牌的那一刻,张杰才意识到父亲是真的离开了。

父亲留下了几十万的债务,从“富二代”到“负二代”,身份的转变让张杰无所适从。他再不能够从母亲那里领到高额零花钱,反而还要向学校和慈善组织申请贫困生助学金。张杰回忆起领取助学金的时候,他得站在台上与资助人握手、拍照,“感觉非常不好!”的确,这对于一个半大的少年来说,自尊心受到了严重的打击。

虽然感觉“难堪”,张杰还是对帮助过他的人心怀感激。

家道中落让张杰提前尝到了人情冷暖,13岁的他还来不及长大,就要被迫适应成人世界里的游戏规则。每逢寒暑假,母亲都会要求他去体验“打工”的艰辛,搬砖头、拌水泥、卖荔枝、卖棒冰……十几岁的少年,即便肩膀再瘦弱,也得为母亲分担一点生活上的压力。

也许是尝过经济上窘迫的滋味,张杰早早给自己定下了目标——创业,他把生活带给他的苦难化作创业过程中源源不断的动力和激情。

▲创业道阻且长

张杰很有商业头脑,这一点在大学时期就能看出来。每逢新生开学,巨大的购物需求就会在学校实现并喷发。这个商机虽然短暂,但回报却是丰厚的。大二那年,张杰看准商机,从批发商处批量低价购入生活用品和学习用品,再转卖给有需要的新生们。一来一回,张杰的“小生意”越做越大,由于价格低廉,同学们都愿意在这里购买。于是,张杰赚到了人生的第一桶金。

“后来同学们给我起了一个外号,张董。”张杰笑着说。当时的同学,甚至张杰本人都没有想到,这一称呼在多年后成了真。

日积月累下来,张杰的银行账户里有了近20万元存款,对于在校学生来说,这是一笔不小的收入。从每个月生活费600元,到自给自足,从此,尝到做生意甜头的张杰想要创业的心思更活跃了。学习和事业之间的平衡,年轻的张杰觉得自己很难把握,于是,在大二上学期结束时,他做了一个大胆的决定。辍学,在很多人眼里是“坏学生”才会做的事,张杰是个例外——学生会副主席、外联部部长、校十佳歌手、班长等——大学时代的张杰顶着很多荣誉光环。离开校园只是张杰的一个选择,他知道自己最需要什么。“学习是终身制的,现在我停下学校的学习,但是人生的学习还要继续。”魄力和勇气,是张杰的闪光点,也是企业家身上的共性。

2008年,开西餐厅是张杰走出校园后的第一个创业动作。餐厅的名字叫 Corleone

Restaurant,取自张杰最喜欢的电影《教父》。凭借丰富的人脉资源和优越的营销手段,餐厅很快在舟山东路这条知名的“大学街”上变得小有名气。

开餐厅的辛苦不言而喻。张杰需要每天4点多起床去菜市场进货,晚上11点收工,日子过得艰难却充实。然而,哪个年轻人没有吃过亏,更何况是创业这条单打独斗的荆棘路?创业路上,天时地利人和缺一不可。成功的路太窄,失败则会随时在路边伏击。

失败,往往是因为一些会被忽视的小细节。餐厅里一次水龙头未关的失误,引发了蝴蝶效应。餐厅损失严重,房东收回了房子,经营被迫中断,张杰的第一次创业试水,宣告失败。失败的“魔咒”开始了。2009年,张杰回到老家绍兴上虞从事化工染料销售工作。两年后,张杰成立了属于自己的染料贸易公司,一切都顺风顺水,半年时间,又赚到了第二桶金。兵家常说,王者之兵,胜而不骄,败而不怨。做到的人却极少,至少2011年的张杰“膨胀”了,短短几个月之后,张杰因个人原因欠下债务,染料公司不得已“关门大吉”。他经历了事业上的惨败,家族关系也走到了冰点。

经历了事业失败与家族疏远的双重教训,张杰有些心灰意冷。“也许是自己太冒进了?”他这样想。带着一个背包、一床被褥,以及几件换洗衣物,张杰决定前往南京和杭州积累经验。长达5年的蛰伏期间,张杰也没有闲着——园林项目招投标、摄影工作室销售、山

茶油销售、房产销售……他承认,每一次打工,都是在为继续创业做铺垫。

没有经历过多次失败的张杰不会成为2018年创立宝杰新科技的张杰。摔过的跤和流过的血都会变成摘取星星的垫脚石,例如,丰富的销售经验在张杰如今的事业版图里发挥了举足轻重的作用。离最早的一次失败已经过去多年,现在回忆起来,张杰表现得轻描淡写,就如同歌里唱的那样,“就让往事随风,都随风……”

▲最好的生日礼物

成功需要机遇,蛰伏已久的张杰在等待一个机遇。

一次偶然的的机会,张杰加入了朋友的基金公司。对他来说,这是一个全新的、未知的领域,挑战与机遇总是并肩而来。接触新工作没多久,张杰就发现这是一个非常需要专业知识的领域,而自己作为“半吊子”,实在是撑不起理财等方面的工作——后来,工作上遇到的种种问题也确实证明了张杰的担心是对的。

“既然选择了新的行业,就一定要搞懂它。”张杰从不缺毅力和恒心,就像当初在上虞那家染料公司时,为了记全几百种染料品种,他可以一天跑40多次生产车间。5年后,在金融行业,张杰依旧保持着这份坚持。“一开始是听课,到恒天财富、诺亚财富等行业内优秀的公司去听课。”一听课,张杰才发现自己这个半路出家的金融讲师有多不

专业,甚至一些常用的专业术语,他都解释不出其中意思。于是,张杰从网上得知北京大学私募研修班招人的信息后,去北京上课,这才一下子打开了新世界的大门。“人一定要走出去,才会有新的东西进来。”在这期间,张杰就像一块海绵,不断地汲取金融行业的专业知识。

2016年,是张杰迎来人生转机的一年。这一年,他成为了一名专业的风险投资财务顾问,迎娶了美丽的妻子并生下一名可爱的儿子。与此同时,他成立了深圳市前海宝杰顶级股权投资有限公司。男儿有泪不轻弹,只因未到伤心处。无数失败都没有掉泪的张杰,却在迎来人生新阶段的一年哭了。“只是太累了,”张杰笑,“就哭了这么一次。”

从此,张杰的投资事业顺风顺水,他在之后的几年里带领团队成功发起14只PE基金,投出4家(准)独角兽公司。

问起顺丰控股、亿航智能、万城万充等项目中,哪一家印象最深刻?张杰选择了亿航智能,“这是我投的第一只科技股。”2016年12月29日,是张杰的30岁生日,他与亿航智能来了一次戏剧化的邂逅。前一天傍晚,合作伙伴连续打了三个电话给张杰,“张总,有个好项目啊,一定要来了解一下。”秉持着不放过任何一个好项目的态度,张杰当即取消了第二天的生日聚会,一大早飞往广州参加考察。

“你们项目的价值在哪里?”

“公司目前是什么样的规模?”

“无人机可以应用在哪些领域?”

会议现场,投资人与被投资人之间一答一问,气氛热烈。只有张杰坐在那里一言不发,但其实他对这一项目已经有了初步的想法。会后,在前往机场的车上,张杰和亿航联合创始人萧尚文进行了一次深入交流。这一次交谈让张杰收获了不少:一是被萧尚文坚持创业的精神所打动;二是意识到科技项目在未来有着巨大的发展空间,市场开放等待先行者的到来。于是,他当天就下定决心,投资亿航智能2000万元,最后追投到近5000万元,“这是送给亿航的礼物,也是送给我自己最好的生日礼物。”

之后,亿航测飞大获成功,拿到欧美大订单等好消息不断传来,可以说,投下的这一只科技股改变了张杰的创业方向。

▲科技觉醒

2018年,张杰成立了宝杰新科技,并为新公司定下了主基调——通过科技与资本的力量改变自己,影响世界。科技投资、科技新媒体、科技教育是宝杰新科技的三驾马车。

如果说亿航带领张杰认识了科技,那么乐聚机器人公司则让张杰接触到了科技+。任何走在前沿的行业,开局一般都不会被大众认可。科技+教育,亦是如此。应试教育仍占主流,科技进入教育领域要想获得信任并不容易,有越来越多的先行者想要将科技融入教育,花样百出的科技+教育到底能不能做,要怎么做?

行差踏错半步就会失去先机,张杰接触到科技教育后,仔细评估了几家科技公司,最终选择与乐聚合作。选择乐聚的原因很简单,乐聚给了张杰规划未来科技教育事业一个入口,“虽然我还不知道科技+教育最终会是什么样的体系,但是机器人教育可以作为起点”。从0到1,从1到N,张杰对于科技教育有着长远的规划。

2018年10月,两家公司正式达成战略合作,而不是简单的投资关系。张杰表示,因为目标是共同推进新科技教育事业,帮助下一代培养新科技的创造能力,希望自己也能尽一份力。

2018年12月,张杰成立宝杰华醒科技(杭州)有限公司,之后华醒少年机器人入驻杭州和乌镇,致力于打造大型青少年AI机器人创客研学实践基地,普及人工智能教育实践。

2018年到现在,相信很多人都关注到了中美贸易战,张杰亦然。中美贸易战,也可以说是科技战,看着中兴、华为等科技企业的困境,科技教育显得尤为重要。少年智则国智;少年强则国强;少年觉醒则国家觉醒。张杰认为科技教育在青少年的基础教育中不可或缺,在政府的“十三五”规划中也提到要加强青少年科技教育。

因此,让青少年在科技中觉醒,投资乐聚并成立华醒少年变得顺理成章。这不仅仅是一笔简单的投资生意,更是一次社会贡献。为社会贡献力量,是张杰一直以来的目标,曾经接受过社会帮助的少年张杰终于成长为可以反哺社会的人才。

华醒,我辈中华少年需觉醒。通过科技影响世界的理念,张杰可以做到。

▲采访手记

见到张杰的时候,他手里捧着一杯治喉咙的药水,他笑称,是因为说话太多导致嗓子疼,支气管炎又犯了。张杰的确很健谈,采访长达四个多小时,却没有一刻冷场。他向我们展示了最近在研究的智能机器人,认真投入的样子确实可以让人感受到他对科技教育领域的热情。

投入的精力和收获是成正比的,投身科技AI教育事业不久,华醒少年目前已进驻全国多个省市,数百家学校。

敢干,不怕丢脸,是张杰对自己的形容。的确如此,一旦确定目标,他就会在这条道路上勇往直前。年少的他历经挫折与委屈,创业道路上荆棘丛生,失败、成功、再次失败的循环往复也让他不得不感慨一下命运的捉弄。

放弃,是不可能的。13岁开始萌发的创业种子早已在他心中生根发芽,那些打不倒他的失败,必将使他更强大。张杰坚信,只要坚持下去,成功会在前方等待。终于,在这原本普普通通的一个下午,我们遇见了一个成功的张杰,听到了属于他的创业故事。

张杰很真实,交流的过程中他不曾隐瞒自己曾经做过的错事。一个不完美的人才是最真实、最值得信任的人。想要开口询问一些不好的经历时,笔者有些犹疑。反倒是张杰坦然面对,“没关系,你什么都可以问。”

美国研究人员柯林曾对75位取得成功的创业家做过研究,并归纳出了“企业家的心理特征”,自信、脚踏实地、崇高理想……这些张杰都具备,特别是谈到对未来的规划,张杰毫不掩饰自己的野心。读书时曾接受过慈善人士的帮助,因此他成为一名对家族、家乡以及对社会有贡献的人。事实上,专注科技教育事业就是一次对社会的回馈。

理想很遥远,却并不是不可实现。张杰一直在不断充实自己,大学未完成的学业是他的一大遗憾,繁忙的工作日程之中,张杰还是决定抽出时间来提升自己,如今,他已经是香港财经学院的在读硕士。

张杰是个朋友圈资深爱好者,翻看他发布的动态可以看到一个“停不下来”的张杰。永远保持激情,永远不停下脚步,这就是他创业的秘诀。

采访结束,张杰回家见过妻子,又匆忙连夜赶去芜湖,开始了新一轮的奔波。他的身影消失在夜幕之中,却奔向更光明的明天……